

交通事務委員會

待議事項一覽表

(截至2008年4月24日的情況)

建議的討論時間

1. 中九龍幹線

2008年5月

由政府當局建議。財務委員會在2007年2月7日的會議上，要求政府當局在2007-2008年度立法會會期內，向事務委員會匯報此項公路工程顧問研究的進展。

2. 檢討近期發生的巴士起火事故

2008年5月

由王國興議員建議。鑑於在2008年3月31日天水圍九龍巴士車廠發生火警，以及較早前發生多宗在道路上行走的巴士起火的事故，王議員及主席希望確保巴士進行妥善的保養維修，以防止此類事故，以及制訂妥善措施，方便乘客從起火的巴士上安全疏散。

3. 為推展廣深港高速鐵路香港段的人員編制建議

2008年5月

由政府當局建議。

4. 檢討的士的營運

2008年6月

由主席建議。考慮到的士目前的經營環境困難，部分是由於若干的士司機提供折扣所致，主席認為政府當局有需要積極制訂措施，以對付不良的經營手法及檢討的士現時的收費水平。在2007年7月20日事務委員會的會議上討論相關的"的士及輕型貨車在機場的營運"事項時，主席進一步建議，為了解決"折扣黨"的問題，相關法例應予修訂，規定乘客必須按的士咪錶繳付法定車費，並降低超過10公里長車程所收取的車費。政府當局應主席的要求，考慮他的建議及決定一個解決問題的方法，並於2007年年底向事務委員會匯報所決定的解決方法，當局同意在數月內告知事務委員會有關其邀請交通諮詢委員會就的士營運進行檢討的進展。

5. 與隧道及管制區有關的建議 —— 更換設施 2008年第二季

由政府當局建議。

6. 貨車在倒車時的安全問題 2008年第二季

由主席建議。事務委員會對上一次在2006年10月24日及2007年5月25日的會議上討論上述議題。主席希望跟進在該兩次會議後在這方面的進展。

7. 令"建造 — 營運 — 移交"模式隧道的使用率較為合理的措施 2008年第二季

事務委員會曾在2005年12月19日及2006年10月24日整體討論此事。在2006年10月24日的會議上，事務委員會促請政府當局加快旨在改善3條過海行車隧道車流量分布的工作，包括與東區海底隧道及西區海底隧道的營辦商進行商討。為提高三號幹線的使用率而進行的工作進展其後在2007年5月5日的會議上討論。有關"令3條過海行車隧道的使用率合理化的措施"一事曾安排在2007年7月20日的會議上處理，但其後被押後。

8. 天星小輪增加船費的申請 由於天星小輪在2008年1月已撤回其就"灣仔至紅磡"及"中環至紅磡"兩條航線的加價申請，故委員或可考慮有否需要繼續跟進此事

事務委員會對上一次在2007年7月20日的會議上討論此事時，委員認為政府當局需在2007年年底前，就天星小輪增加船費的申請向事務委員會作出匯報。

9. 巴士轉乘計劃的最新進展情況 由於當局已於2008年3月13日向事務委員會提供資料文件，委員或可考慮有否需要另行在會議上討論此項

由李永達議員建議。據李議員所述，巴士轉乘計劃的進展似乎停滯不前。

10. 工務計劃項目第6579TH號 —— 中環灣仔繞道及東區走廊 有待確定

由政府當局建議。討論時間視乎處理對已刊憲的道路計劃所提出的反對意見的進度及相關司法覆核的進度而定。

11. 工務計劃項目第6819TH號 —— 屯門公路市中心段交通改善工程 有待確定

由政府當局建議。討論時間視乎處理對已刊憲的道路計劃所提出的反對意見的進度而定。

12. 沙田新市鎮第II期 —— T4號道路 有待確定

由政府當局建議。沙田區議會交通及運輸委員會通過議案，要求土木工程拓展署擱置興建有關工程，直至T3號道路及8號幹線通車為止。視乎當時的實際交通需求及流量，或會考慮再研究此事。

13. 檢討公共小型巴士的營運 有待確定

由陳偉業議員建議。考慮到近期有傳媒報道黑社會滲入公共小型巴士的營運，陳議員希望與政府當局檢討解決有關問題的措施和監察與紅色小巴(下稱"紅巴")營運有關的其他事宜，以及就鼓勵紅巴轉為綠色專線小巴經營的工作進展。當討論此事項時，委員可參閱於2007年6月25日隨立法會CB(1)1983/06-07號文件送交委員的題為"香港小巴策略檢討"的研究報告。

14. 規管被隨意放置在行車路旁的貨車車斗 有待確定

由王國興議員建議。他關注用作盛載建築廢料的貨車車斗被隨意放置在行車路旁的安全問題。他認為當局應採取適當的執法行動，並擬訂立法措施，以確保有關承辦商會安裝閃燈、照明系統或其他適當裝置，使駕駛者在晚間或光線不足的情況下仍能發現有車斗擺放在路旁，以保障道路安全。

建議的討論時間

15. 行人過路處交通燈柱上附設的行人燈號控制器的設計

由王國興議員建議。他希望政府當局全面檢討交通燈柱上附設的行人燈號控制器及行人過路處的電子行人過路發聲裝置的設計。他亦籲請政府當局就此類設施採用標準的設計，以利便殘疾人士使用。

在2007年10月30日的會議上，委員同意在為此事項擬備的文件中，政府當局亦應回應公眾對運輸署拆除現時安裝在15個行人過路處的倒數器的計劃的關注。

政府當局將會提供資料文件，向委員簡介相關的事宜

16. 豁免用於拉票活動的車輛受《道路交通(交通管制)規例》(第374章，附屬法例G)第53(2)條的規管

在研究《道路交通條例》下4項附屬法例的小組委員會上，部分委員認為，政府當局應從更廣泛的角度來考慮問題，而擬議的修訂規例的目的不應只是方便將在香港迪士尼樂園舉行的花車巡遊，亦應利便在選舉期間進行的拉票活動。政府當局認為，在此類車輛上站立的乘客的安全規定超出了當時對法例作出修訂的範圍，但政府當局承諾對此項建議另作詳細研究。

政府當局將會提供資料文件，向委員簡介相關的事宜

17. 與車輛照明裝備、反光體及標記有關的立法修訂

法例修訂的草擬工作在進行中。政府當局會先諮詢事務委員會，然後才向立法會提交有關法例進行先訂立後審議的程序。

政府當局將會提供資料文件，向委員簡介相關的事宜

18. 加強行人安全意識的措施

由王國興議員建議，以突顯防止行人在過馬路時因收聽MP3數碼廣播而引起交通意外的重要性。就此，王議員希望知道運輸署有否就此類交通意外收集任何統計數字。

政府當局將會提供資料文件，向委員簡介相關的事宜